

□新华社记者

7月25日，中共中央政治局常务委员会召开会议，研究部署防汛抗洪救灾工作。习近平总书记主持会议并发表重要讲话。

今年以来，防汛抗洪形势严峻复杂。雨情、汛情、灾情始终牵动着习近平总书记的心。入汛以来，习近平总书记

对防汛抗洪救灾多次作出重要指示，要求“切实保障人民群众生命财产安全”“排查风险隐患，备足装备物资，完善工作预案，有力有效应对各类突发事件”……

各地各部门迅速有力贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署，迅速组织力量防汛救灾，抓细抓实各项防汛救灾措施，共同构筑防

汛抗洪救灾坚固防线。

始终把保障人民生命安全放在第一位，绷紧防汛抗洪这根弦

7月5日下午，湖南岳阳市华容县团洲乡团北村团洲垸洞庭湖一线堤防发生决口，造成垸区被淹。

(下转2版)

中共中央政治局常务委员会召开会议

研究部署防汛抗洪救灾工作

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京7月25日电 中共中央政治局常务委员会7月25日召开会议，研究部署防汛抗洪救灾工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出，今年我国气候年景偏差，强降雨过程多、历时长，江河洪水发生早、发展快，一些地方反复遭受强降雨冲击，防汛抗洪形势严峻复杂。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，各级党委和政府迅速行动、全力应对，国家防总、各有关部门和单位履职尽责、通力协作，解放军和武警部队、国家综合性消防救援队伍和各类专业救援力量闻令而动、冲锋在前，广大干部群众风雨同舟、众志成城，共同构筑起了守护家园的坚固防线，防汛抗洪救灾取得阶段性成果。

会议强调，当前我国正值“七下八上”防汛关键期，长江等流域防洪峰、防决堤、排内涝压力不减，黄河、淮河、海河、松辽流域有可能发生较重汛情，叠加台风进入活跃期，防汛形势更加严峻复杂。各有关地区、部门和单位要始终绷紧防汛抗洪这根弦，牢牢把握工作主动权，坚决打赢防汛抗洪救灾这场硬仗。

会议指出，要始终把保障人民生命安全放在第一位，进一步完善监测手段，提高预警精准度，强化预警和应急响应联动，提高响应速度，突出防御重点，盯紧基层末梢，提前果断转移危险区群众，最大限度减少人员伤亡。要确保重要堤防水库和基础设施安全，落实防汛巡查防守制度，突出薄弱环节、险工险段、病险水库的重点防守，加大查险排险力度，

坚决避免大江大河堤防决口、大型和重点中型水库垮坝。要科学调度防洪工程，细化蓄滞洪区运用准备。要针对南水北调、西气东输、公路铁路等重要基础设施，以及城市地下空间、桥涵隧道等重点部位，进一步排查风险隐患，落实应急措施，保障安全运行。

会议强调，要全力开展抢险救援救灾，加强统筹部署和超前预置。解放军、武警部队、消防、央企等各方力量，要时刻保持应急状态，听从统一调度，确保快速出动、高效救援。要及时下拨救灾资金、调运救灾物资，加快保险理赔，妥善安置受灾群众，做好群众就医、学生开学等需求保障。要抓紧抢修水利、电力、交通、通信等受损基础设施，组织带领受灾群众恢复生产、重建家园。要扎实做好农业防灾减灾工作，最大程度减少农业

损失，保障国家粮食安全。要关心帮助受灾困难群众，防止因灾致贫返贫。要加强应急保障能力建设，提高城市防洪排涝能力，补齐病险水库、中小河流堤防、蓄滞洪区等防洪工程和农田排涝短板，用好自然灾害综合风险普查成果，强化基层应急基础和力量，不断提高全社会综合减灾能力。

会议要求，各级党委和政府要认真贯彻落实党中央决策部署，切实担负起一方发展、保一方平安的政治责任，国家防总要强化统筹协调，各级领导干部要靠前指挥，各有关方面要密切配合，凝聚合力。基层党组织和广大党员干部要充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用，在防汛抗洪救灾一线奋勇争先、挺膺担当，全力保障人民群众生命财产安全。

会议还研究了其他事项。

袁家军在数字重庆建设推进会上强调 全面推进数字重庆基本能力建设 加快打造超大城市现代化治理标志性成果

胡衡华主持 王炯出席

本报讯（记者 王天翔 王翔）7月25日上午，数字重庆建设推进会召开。市委书记袁家军出席会议并讲话。他强调，要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，全面落实习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，积极探索超大城市现代化治理新路子，迭代三级数字化城市运行和治理中心体系构架，建立健全“大综合一体化”城市综合治理体制机制，乘势而上加快形成数字重庆基本能力，奋力打造超大城市现代化治理示范区。

市委副书记、市长胡衡华主持，市人大常委会主任王炯，市委副书记李明清，市委常委和有关市领导出席。

会议汇报今年4月以来数字重庆建设成效及下一步工作建议，三级数字化城市运行和治理中心建设推进情况及下一步工作建议，南岸区、璧山区大兴镇、数字重庆建设专题组和市应急管理局、市政府口岸物流办、中科院从科技中心作了发言。

袁家军在讲话中指出，今年4月以来，各级各部门深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，迭代升级数字重庆建设目标体系构架，基本能力建设不断深化拓展，平台赋能支撑能力持续夯实，三级治理中心建设加快推进，六大应用系统实用实战成果提质扩面，基层智治体系实战能力不断增强，数字赋能超大城市现代化治理取得新进展。

袁家军指出，数字重庆建设是积极探索超大城市现代化治理新路子的破题之道、实现路径，当前已进入基本能力建设新阶段。要准确把握基本能力内涵，聚焦推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理面临的突出问题，对标先进明确目标体系建立工作体系，着力提升重大任务多跨协同落实能力、重点工作高效运行处置能力、党政机关核心业务日常工作履职数字化支撑能力、群众急难愁盼问题精准解决服务能力，加快形成“1361”整体构架和各部门各单位基本能力。要扎实做好核心业务梳理基础工作，结合“1361”整体构架，围绕年度目标和核心绩效指标，全面梳理各领域核心业务，更好实现目标联动、多跨协同。要推动三级治理中心与六大应用系统、“141”基层智治体系协同互促，统一顶层设计与制度规范和数字底座，迭代升级市和区县治理中心体系构架，推进各类应用分类贯通落地。要优化数字驾驶舱建设，分类分级设计“1361”和各部门各单位驾驶舱，提升闭环处置和“一屏掌控”指挥、调度、执行能力，加快打造决策指挥执行闭环管控中枢。要加强“统”的能力，压实牵头部门责任，明确2025年实现基本能力的任务书、时间表，组织力量形成重点突破，指导培训各跑道整体推进，阶段性开展综合评价、总结提炼最佳实践，持续迭代升级跑道、子跑道和体系构架。

袁家军强调，各级各部门要聚焦形成基本能力，加快进入跑道、进入角色，突出急用先行，提速推进“1361”重点任务，确保城市安全、提高服务群众企业能力。要迭代升级一体化智能化公共数据平台，提升数据赋能质效，增强基础设施支撑能力，加快探索AI支撑赋能。要全面提升三级治理中心贯通实战能力，紧盯防汛救灾、燃气管网等加快打造监测预警评价能力，探索完善指挥调度体系能力和运行机制。要全面打造六大应用系统实用实战标志性成果，加快基层智治体系工作拓展，提升服务群众、服务企业和维护平安稳定能力。要强化市场化开发运维，创新开发模式，形成积极探索超大城市现代化治理新路子的强大合力。

胡衡华指出，各部门各区县要把推进数字重庆建设与落实党的二十届三中全会对进一步全面深化改革的战略部署结合起来，围绕“大综合一体化”城市综合治理要求，深化城市建设、运营、治理体制机制改革，厘清三级治理中心和部门的权责边界，完善市带区县、区县带镇街贯通运行机制，切实提升三级治理中心承载功能、治理效能。要加快推进部门和区县开放更多应用场景，支持“满天星”行动计划软件和信息服务企业，依托数字重庆的数据底座，结合垂直行业需求，利用通用人工智能大模型架构，开发一批小切口、专业化、务实管用的辅助决策应用系统，推动形成以场景牵引应用、以场景助推产业的良性循环。

会议以视频方式举行。市人大常委会、市政府、市政协和市委各部委、市级国家机关各部门有关负责人，有关人民团体、市属事业单位和部分中央在渝单位、有关企业及研究机构负责人等在分会场参会。各区县、两江新区、重庆高新区、万盛经开区分会场。

重庆市与北京航空航天大学签署战略合作协议

袁家军胡衡华会见赵长禄王云鹏一行并见证签约

本报讯（记者 卢志民）7月25日下午，重庆市人民政府与北京航空航天大学签署战略合作协议。市委书记袁家军，市委副书记、市长胡衡华会见了北京航空航天大学党委书记赵长禄、校长王云鹏一行并见证签约。

中国工程院院士苏东林、王自力，北京航空航天大学副校长吕金虎，市领导刘尚进、商奎参加。

袁家军代表市委、市政府欢迎赵长禄、王云鹏一行，感谢北京航空航天

大学长期以来对重庆发展的大力支持。袁家军说，习近平总书记来渝视察时，赋予重庆奋力打造新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽“两大定位”，为重庆立足西部、服务大局提供了根本指引。当前，我们正认真学习贯彻党的二十届三中全会精神，全面落实习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，充分发挥比较优势、后发优势，扎实推动成渝地区双城经济圈、西部陆海新通道、长江经济带高质量发展、国家战略腹地等国家重大战略

落实落地，突出需求牵引和技术进步“双轮驱动”全面提升创新能力，加快构建“33618”现代制造业集群体系，积极探索超大城市现代化治理新路子，努力打造西部地区高质量发展的增长极、动力源。希望北航继续发挥自身优势，用好现代化新重庆建设的丰富场景，深化人工智能、低空经济、产学研融合等方面务实合作，实现更高层次互利共赢。

赵长禄、王云鹏感谢重庆市对北京航空航天大学发展的大力支持。他们表

示，重庆区位优势突出、战略地位重要，经济社会高质量发展取得的成绩令人振奋。北航将聚焦服务国家重大战略，精准对接重庆主导产业，谋划高能级创新平台，加强未来产业培育、战略性新兴产业发展、科技成果转化、学科共建、人才培养等方面合作，加快推进合作项目落实落地，为重庆经济社会发展贡献更大力量。

当天，北京航空航天大学还与有关企业、单位等签署了合作协议。市有关部门负责人参加。

利泽航运枢纽加紧建设 明年上半年完工

7月25日，合川区，嘉陵江利泽航运枢纽工程施工现场，工人们正在进行大件吊装。

目前，该工程船闸工程正式通航，1号机组已并网发电。计划2、3号机组10月底，4号机组12月底完成安装调试工作。整个工程将于明年上半年完工。

记者 齐茂森 摄/视觉重庆



“社保+金融”一站式服务让群众“少跑腿”

市民可就近在银行网点办理社保事项

务事项“就近办”。同时，该支行还为当地企业和居民提供人社场景综合金融服务方案——通过专员进驻社保大厅等方式，为企业和居民提供激活社保卡金融功能、养老保险待遇发放账户维护、企业社会保险登记等40多项服务事项的“一站式”服务。

在打造社银合作网点的同时，邮储银行重庆分行近年来还全面完成了智能

自助服务终端的升级改造，在全市1500余个营业网点的智能柜员机上上线了社保服务功能。通过这些智能柜员机，市民可办理社保卡激活、养老待遇资格认证等20项社保事项。

此外，该行还在6个网点配备了人社自助一体机，7×24小时为市民提供社保服务。

“社银合作网点让企业及个人在银

行就能快办、通办人社业务，为市民提供了更加便捷高效的社保和银行业务办理体验，真正实现了群众“少跑腿”。”邮储银行重庆分行相关负责人表示，下一步，该行将积极践行“普惠城乡，让金融服务没有距离”的使命，进一步深化拓展社保便民服务，提升政务服务及民生领域金融服务质效。

冯超

重庆超大城市现代化治理示范区建设成型起势

北京航空航天大学助力重庆建设 具有全国影响力的科技创新中心

江北国际机场第四跑道启动校验飞行

本报讯（新重庆—重庆日报记者 黄乔 实习生 代雨洁）7月25日，江北国际机场第四跑道首次进行滑行校飞，预计7月底完成整体校飞作业。

跑道校飞，也称为校验飞行，主要目的是确保飞行安全。装有专门校验设备的校验飞机，按照飞行校验的有关规范，对跑道及其相关设施进行全面的检查和评估，为跑滑系统投运奠定坚实基础。

重庆机场集团扩建指挥部副指挥长、总工程师肖锋表示，第四跑道的校

飞工作一般在凌晨5点到上午9点进行，确保江北国际机场航班正常运行。预计在今年年底前，江北国际机场的第四跑道全面完工并具备使用条件。

与此同时，备受关注的江北国际机场T3B航站楼，目前基本完成了幕墙和金属屋面，实现了楼内通水通电。T3B航站楼正在全面推进室内装修，其中，连接T3B航站楼和T3A航站楼的捷运系统，预计今年9月份实现全线轨道梁的贯通，有望在10月份进行车辆的正式上线调试。